

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mel állomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6 ig.

Debrecen új üzempolitikai terve

Az elmúlt év őszén a törvényhatósági bizottság többször foglalkozott a város fejlesztésének tervével, amelybe szorosan bele tartozik a városi üzemek fejlesztésének terve. Az átfogó városfejlesztési terv még mindig nem készült el; elkészült azonban az üzempolitikai terv, mely szombaton a város tanácsa elé kerül, Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok, a városi műszaki ügyosztály vezetőjének előadásában.

A tanács elé kerülő előterjesztést Kalenda Lóránt még az elmúlt év novemberében elkészítette, a város üzemének alapos, a törvényhatóság üzemi bizottságával és két szakértő bevonásával történt felülvizsgálata után. Két hét alatt megtörtént a szak-szerű felülvizsgálat és elkészült a részletes előterjesztés, amely az üzempolitikai tervet magában foglalja. Bizonyára bürokratikus nehézségek és akadályok miatt azonban ez a terv csak több, mint két hónap elteltével kerül a városi tanács elé, majd a jövő héten parkolási értekezlet végül a törvényhatósági bizottság elé.

Vízvezetési, csatorna és köztisztviselési üzem

Kalenda Lóránt elkészítette a vízvezetési, csatorna és köztisztviselési üzem szabályrendelet-tervezetét. Az üzem célja a vizellátás, a szennyvízelvezetés és a közterületek szemet összegyűjtése, valamint a háziszemet elszállítás. Az üzem a cégberuhással bejegyzik.

Az új üzem foglalkozik. Az I. építési övezetben minden házulajdonos köteles a városi köztisztviselési üzemről háziszemétyűjtő tartályokat beszerezni. — Ez 12 havi részletre is történhetik. A köztisztviselési üzem leg- alább kétszer egy héten köteles elszállítani a háziszemet.

Másfélmillió forint a Világítási Vállalatnak

Kalenda Lóránt előterjesztése felsorolja a Világítási Vállalatnál sürgős teendőket. Sürgősen gondoskodni kell a pénzbeszedési szolgálattal megfelelő átszervezéséről, úgyhogy a fogyasztók a számlákat a hónap 1 és 10. napja között megkapják. A barnaszen, illetve fatüzelésű generátor létesítésének műszaki műveletét sürgősen dolgozzák ki, a szállításra kérjenek ajánlatokat. A mérő-órák hitelesítése lejárt, az órák rendbehozására megfelelő fedezet rendelkezésre állván, sürgősen meg kell kezdeni a lejárt órák kicserélését, illetve hitelesítését.

A városi villamos hálózatban, a gáz- és vízesőhálózatban a hálózati veszteség kihatásaitól mag- gas. Az órák kicserélésével és minden fogyasztási helynek mérő berendezések ellátásával a tény- leges hálózati veszteség csök- kenthető.

Gyógyfürdő legyen a városi fürdő

A városi fürdőben az öltöző- szekrények száma feltétlen szaporítani kell. A csatornák csúcs- forgalom idején ajánlatos lenne az osztott fűrdőzés bevezetése. A volt vízgyógyintézetek újból üzem- be kell helyezni.

Az utcai szemetet továbbra is az ambulans szakaszos utca- seprő rendszerrel gyűjti össze és szállítja el a köztisztviselési üzem. Az összegyűjtött szemetet a város komposztgyárára dolgoztatja fel.

Budapestről jelentik: A Kisgazda Párt képviselői értekezletén Nagy Ferenc miniszterelnök megállapította, hogy a belügyminiszter által rendelkezésre bocsátott adatok szerint az összeesküvés valamennyi politikai pártot érinti, de elsősorban és főleg a Kisgazda Pártot; alkalmazottain keresztül a Parasztszövetséget. A pártok a legszigorúbb következtetéseket kell levonni azokkal szemben, akik a bűnös akcióban résztvettek. Egyébként azonban az ügy nem okozhat súlyosabb bökkenőt és nem gátolhatja az ország és a magyar demokrácia fejlődését sem. A magyar történelem súlyos és durva epizódja az összeesküvés. Emellett azonban csak a tisztogatás idejére állhatunk meg, törés nem maradhat nyomában a nemzet életén.

Budapestről jelentik: A Kisgazda Párt képviselői értekezletén Nagy Ferenc miniszterelnök megállapította, hogy a belügyminiszter által rendelkezésre bocsátott adatok szerint az összeesküvés valamennyi politikai pártot érinti, de elsősorban és főleg a Kisgazda Pártot; alkalmazottain keresztül a Parasztszövetséget. A pártok a legszigorúbb következtetéseket kell levonni azokkal szemben, akik a bűnös akcióban résztvettek. Egyébként azonban az ügy nem okozhat súlyosabb bökkenőt és nem gátolhatja az ország és a magyar demokrácia fejlődését sem. A magyar történelem súlyos és durva epizódja az összeesküvés. Emellett azonban csak a tisztogatás idejére állhatunk meg, törés nem maradhat nyomában a nemzet életén.

Bizalmas és felhatalmazást kér a pártvezetőség számára, hogy a szükséges tisztogatást elvégezhesse a pártban és közzölje, hogy hasonló szellemben fognak fellépni a Parasztszövetségben is.

Ami a Tiso perben kiderült

A prágai rádió a Tiso-perrel kapcsolatban beszámolójában közölte, hogy a tanúként kihallgatott Csatlós, volt szlovák hadügyminiszter kijelentése szerint tárgyalásokat folytattak Romániával, hogy nyújtsanak segítséget a szlovák hadseregnek Magyarország megszállásánál. Csatlós vallomása szerint Tiso 1944 hus- vóna előtt elkészítette a városi téglagyár termelőképességének fokozása érdekében a Klinkergyártás megkezdéséről.

Az egész fűrdőüzemet a gyógyításra kell beállítani. — A gyógyhatás kihangsúlyozására orvosi igazgatást kell bevezetni.

Ami a Tiso perben kiderült

A prágai rádió a Tiso-perrel kapcsolatban beszámolójában közölte, hogy a tanúként kihallgatott Csatlós, volt szlovák hadügyminiszter kijelentése szerint tárgyalásokat folytattak Romániával, hogy nyújtsanak segítséget a szlovák hadseregnek Magyarország megszállásánál. Csatlós vallomása szerint Tiso 1944 hus- vóna előtt elkészítette a városi téglagyár termelőképességének fokozása érdekében a Klinkergyártás megkezdéséről.

Az erdei vasutnál szükséges a mozdony- és kocsi-park megfelelő felújítása és a megállóhelyek kiépítése. Az itt foglalkoztatott 49 ideiglenes alkalmazott állását véglegesíteni kell.

Igazolvány képek

Horváth Fotótol, Simonffy utca 1/b.

Byrnes hétfőn előzetesen aláírja a magyar békeszerződést

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok külügyminiszteriumának szóvivője közölte, hogy Byrnes hétfőn aláírja a békeszerződést. Az ünnepélyes aláírás február 10-én Párisban lesz.

után az a négy békeszerződés, amelyben az Egyesült Államok is érdekelve van, ratifikálás végett az Egyesült Államok szenátusa elé kerül.

NAGY FERENC:

Az összeesküvés nem gátolhatja az ország és a demokrácia fejlődését

„Az adatok szerint az összeesküvés valamennyi politikai pártot érinti — A Kisgazda Párt a legszigorúbb következtetéseket levonja a résztvevőkkel szemben”

politikai bizottsága megtette azokat az intézkedéseket, melyek a nyomasztó kisgazdapárti nyomozásával kapcsolatban szükségessé váltak.

A fegyelmi vizsgálat lefolytatásával Dobi Istvánt, Kóvágyó Józsefet és Benecz Imrét bízták meg.

A Kisgazda Párt politikai bizottságának határozatai

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága szerdán este foglalkozott a kültársaság ellenes összeesküvés ügyével.

ama tagjainak ügyével is, akik a nyomozás adatai szerint az összeesküvés érint.

A Parasztszövetség határozata

A Magyar Parasztszövetség elnöksége Nagy Ferenc elnökléssel tartott ülésén mely felhatalmazást adott a szövetség legfelsőbb vezetékének kijárással, emberek révén bejárakodni a Parasztszövetség tisztviselői körébe. — Miután a szövetség az egész összeesküvést mely megvetéssel ellátott és a bűnösök példás megbüntetését követeli — segíteni kíván abban, hogy a demokrácia megtisztuljon az ártalmas elemektől, az elnökség úgy határozott, hogy mindazokat a tisztviselőket, akik az összeesküvés szervezetének, a Magyar Közösségnek debizonyítottan tagjai, azonnal eldölvöljék a szövetségből; a többi tisztviselőt pedig állásából felfüggeszti. Az elnökség parasztképviseleti tagjai váltak, hogy a tisztviselői helyeket mindaddig személyesen töltsék be, amíg megfelelő demokratikus emberek nem tudnak a tisztviselő helyekre állítani.

Ülést tart a mentelmi bizottság

A Nemzetgyűlés mentelmi bizottsága péntek délután 3 órakor, az 1. sz. bizottsági teremben ülést tart. Tárgy: Saláta Kálmán és Jajzók Pál nemzetgyűlési képviselők mentelmi ügye.

CSOKONAI SZÍNHÁZ CSOKONAI SZÍNHÁZ
 JANUÁR 17-ÉN, PÉNTEKEN 10-11-KOR JANUÁR 17-ÉN, PÉNTEKEN 10-11-KOR
EGY ASSZONY HAZUDIK
 BULLA ELMA felléptével
 telefon: 110.

Anglia és Franciaország szövetségi szerződést köt

Blum francia miniszterelnök londoni látogatásáról hivatalos jelentést adott ki. Eszerint mélyrehatóan megvizsgálták a Németországgal szemben tanúsítandó politikai álláspontot. Megállapították, hogy mindkét ország érdeke olyan intézkedések megtétele, amelyek megakadályozzák a német gazdasági élet helyreállítását olyan irányban, amely ismét fenyegetést jelenthetne a békére. A szénbehordalal hirtelensége szükséges a francia gazdasági élet fellendítéséhez és a Ruhr-vidéki széntermelés növelése lényeges tényezője Európa újáépítésének. Tekintettel arra, hogy a német támadó szellem az utóbbi időben kétszer vezetett háborúra, a két ország érdeke, hogy védekezzen minden újabb veszély

ellen. Ezért megegyeztek abban, hogy az Egyesült Nemzetek szervezete alapokmányának keretében szövetségi szerződést kötnek a Németország részéről bekövetkező minden új támadás megelőzésére, valamint a béke és biztonság biztosítására. A szükséges megbeszéléseket mielőbb megindítják.

Az angol rádió hírmagyarázója szerint az angol-francia szövetség híre meglepetést keltett, mert mindenki úgy tudta, hogy Blum tárgyalásai a gazdasági kérdésekre szorítkoztak. Csak szerda este merült fel a szövetség kérdése. Ekkor kiderült, hogy mindkét fél kívánatosnak tartja a szövetséget és annak nincs semmi akadályja. Maga az angol-francia szövetség

gondolatának újból felvetése azonban egyáltalán nem meglepetés. A mostani szövetség teljesen azonos a francia-szovjet és az angol-szovjet egyezményével és célja ugyancsak az, hogy megvédje Európát az újjáéledő Németország minden esetleges támadásától.

Blum francia miniszterelnök Franciaországba való visszaindulása előtt újságíróknak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy rendkívül módon meg van elégedve londoni látogatásával a tárgyalásainak eredményével. Hangsúlyozta, hogy Bevinnel folytatott megbeszéléseiről nem nyilatkozhatik.

Megválasztották a francia köztársasági elnököt

Páris (AFP): A szocialista párt Vincent Auriol-t jelölte köztársasági elnöknek. A népi köztársasági mozgalom képviselői Champetier de Ribes-t jelölték köztársasági elnöknek.

A kommunista párt parlamenti csoportja elhalasztotta,

hogy Vincent Auriol-ra szavaz az elnökválasztás első menetében. A kommunista párt parlamenti csoportjának ez az elhatározása nyilvánosan megnevelte Vincent Auriol-t a köztársasági elnökségre. Parlamenti megfigyelők szerint lehetséges, hogy már

az első menetben megválasztják. Versaille, jan. 16. (AFP) Vincent Auriol-t a francia köztársasági elnökévé választották. Auriol 452, Champetier de Ribes 242, Gasser 122, Clemenceau 60 szavazatot kapott. (MTI)

Molotov válasza a lengyel választások ügyében

A moszkvai rádió ismertette Molotov külügyminiszter választását a lengyelországi választásokkal kapcsolatban küldött amerikai jegyzékére. A válasz lényege az, hogy a szovjet kormány nem értett egyet az amerikai jegyzékkel a lengyel kormány ellen irányuló vádakkal, amelyek szerint a lengyel kormány megszegte a szabad és akadálymentes választásra vonatkozólag rákötött kötelezettségeket. A szovjet kormány nem lát esélyt arra, hogy bármilyen lé-

pést tegyen a lengyel kormány-nál a küszöbön álló választásokkal kapcsolatban és hogy így beavatkozzanak Lengyelország belügyébe azok a hatalmak, amelyek a jaltai és a potdami egyezményt aláírták.

Varsói jelentés alapján közli az angol rádió, hogy az elmúlt hetekben a lengyel titkos földalatti mozgalom 60 választási körzet megválasztott és választási helyiségeket 600 milicista tagot gyilkolt meg.

Wallace nyilatkozata az amerikai külpolitikáról

Newyork jan. 16. Wallace nyílt levelet intézett Marshall tábornokhoz, az Egyesült Államok új külügyminiszteréhez. Wallace, aki Byrnes külügyminiszter elleni támadása után lemondott kereskedelmi miniszeri tisztségéről, nyílt levélben üdvözli Marshall tábornokot, mint Byrnes utódját.

előtt az imperializmus egyedül ellenségének szerepében tűnjenek fel. Majdnem kardcsapás nélkül engedték át az oroszoknak sok millió paraszt és munkás hűségét, mert ezek az oroszokban, nem pedig bennünk látják megátörjtiket, az éhínség és a háború karmaitól. Ez nem mehet így tovább mert máskéülben egyedül szövetségünk az eláradt emberek lesznek, akik elvesztették hitüket saját népükben. Rá kell jönnünk, milyen változtatásokra van szükség a világ elpusztult területein, hogy megeljenek a gyomrok és szorgalmas munkához foghassanak az emberek. Nekünk kell elsőnek lenniük ezek támogatásában. Bárhol kell találkozunk Európában Oroszországgal, nem Oroszország az ellenség, hanem a pusztulás. (MTI)

A romániai helyzet

Bukarest, jan. 16. Tatarescu külügyminiszter pártjának hivatalos lapja, a „Drapelul” vezérlékben foglalkozik az ellenzék s a felekezésekkel szembeni politikai állásponttal. A lap szerint kormányválság nincs és nem is lehet. Az uralkodó és a kormány között a legteljesebb összhang uralkodik minden kérdésben, a legteljesebb együttműködés észlelhető a kormány és a parlament között. Olyan külpolitikai bonyolalmak sem jelentkeztek, amelyek indokolták volna a kormány távozását. Igaz, hogy a gazdasági helyzet nagyon válságos, de ezen segíteni még azok az ellenzéki körök sem tudnak, akiknek oly leközölhetetlen vágya van az uralom után. — (MTI)

Kacagó-est!
Dohánygyárban
 január 18-án este 6 órától reggelig.
 Kabaré! Előadás! Tánc!

APOLLO MOZI
 A veneczi Biennalen első díjjal kitüntetett orosz filmőrás!
VASKORONA
 Előadások: s. 5, 7 vas- és ünneppap d. e. 11-kor is.
 Telefon: 194.

Siposs Sándor felmentették a népbírói tárgyalásvezetői megbízatás alól

Dr. Siposs Sándor járásbírói felmentését a múlt évben megbízta az igazságügyminiszter az újonnan felállított II. számú népbírói tanács tárgyalásvezető tisztségével Siposs Sándor lett az elnöke annak a népbírói tanácsnak, amely az igazságot elleni fellebbezésekkel foglalkozott. Több, mint egy éve látta el feladatát Siposs Sándor. Most, hogy az igazságot ügyek erősen megcsökkentek és emiatt is, azok közül a B-listázás folytán a fellebbezések száma is a minimumra redukálódott, alig van már ügye a fellebbezésekkel foglalkozó népbírói tanácsnak. Ezért azután az igazságügyminiszter Siposs Sándort felmentette a népbírói tanács alól és vissza megy a járásbírói tanácsra, ahol amúgy is sok a munka és minden munkakereset szükség van. A hátralevő ügyeket Dr. Siposs Sándor helyett dr. Párkás Akadár törvényszéki tanácselnök, a tárgyalásvezető helyettese tárgyalja le a népbírói tanácsban.

Vigszínház
 MOZI
 Szívhez szóló, megható, felejthetetlen amerikai filmremek:
Waterloo Bridge
 Fősz.: Robert Taylor, Vivien Leigh.
 Előadások: 3.15, 5. 6.45 órák.

Befejezték a nyomozást az összeesküvés ügyében

Budapesti sajtójelentés szerint a bejűgyminisztérium államvédelmi osztálya befejezte a nyomozást a földalatti összeesküvés ügyében és az iratokat átadta a népbírói tanácsnak. A vádlottak előrelátólag február 1-re elkészítik és a főtárgyalást valószínűleg február 15-én kezdik meg, még pedig a vádlottak nagy számára való tekintettel a Zeneakadémia nagyteremben.

A nyomozás során megállapították, hogy az ügyvezető „Magyar Közösség” állandó kapcsolatot tartott fenn Bakách Besenyey György volt követtel, aki Svájcban ma is vezetője az emig-

rás Horthy-barát politikuskoknak Bakách Besenyey közvetlen környezetéhez tartozott. Békeffy László az ismert színpadi író és konferanszé is, aki a deportálásból való kiszabadulása óta külföldön tartózkodik. Békeffy Soós Gézával képviselte az állítólagos „demokratikus” vonalat, amely a Horthy-éra exponensinek segítségével kívánta új alapra állítani a kormányt.

Az összeesküvéssel kapcsolatban Gergelyffy Sándor szociáldemokrata párttag ellen adatok merültek fel. A Szociáldemokrata Párt Gergelyffy kizárta tagjai sorából.

Gabonát kérünk Amerikától

Korányi Jenő, a kereskedelmi és szövetkezetiügyi minisztérium tanácsosa csütörtökön Washingtonba indult. A kormány megbízásából széleskörű tárgyalásokat folytat a különböző amerikai és UNO-szervekkel. Legfontosabb feladat hiányzó kenyérgabonakontingensünk biztosítása a nemzetközi élelmiszer tanácsnál, va-

lamint az UNRRA hátralékos szállítmásainak rendezése és lehetőleg kenyérgabonára való átcsere. Előkészítendő tárgyalásokat folytat Amerika és Magyarország között kereskedelmi kapcsolatok és fontos pénzügyi vonatkozású lehetőségek kiértékeléséről.

A losonci szlovákok a magyarok kitelepítését követelik

Pozsony, jan. 16. (MTI) Losonc felszabadulásának második évfordulója alkalmából a város szakszervezetek és más egyesületeinek képviselőiből álló küldöttsége felkereste Leitrich dr-t, a szlovák nemzeti tanács és Huszár dr-t, a szlovák megbízottak testületének elnökét — jelentette a pozsonyi rádió. — A küldöttség a város nevében határozati javaslatot nyújtott át a két elnöknek, amelyben többek között a magyar kisebbség kérdésének a kitelepítéssel való gyors megoldását, az igazságok felülvizsgál-

ását és a magyar vagyon mielőbbi elkobzását követelte. — A szlovák nemzeti tanács és a megbízottak testületének elnöke megígérte, hogy igyekezni fog teljesíteni Losonc város küldöttségének követeléseit.

A szlovák hatóságok január 15-én a parkányi járásban lévő Kúrt, Csuz, Fűrj, Szögnyén és Olved községekből; a vágsselyei járásban lévő Zsigárdról; a galántai járásban lévő Taksonyból és a somorjai járásban lévő Kis- és Nagymagyar községekből deportálták a magyarságot.

A Kisgazda Párt hírei

A vármegyei szervezet tisztújítása vasárnap reggel 9 órakor kezdődik a debreceni központ nagyteremében. Ismételt felhívjuk a vármegyei választmány vidéki tagjait, hogy a tisztújításon feltétlenül jelenjenek meg.

A suskó tanfolyam január 20-án kezdődik a pártközpontban. A jelentkezettek a megnyitáson jelenjenek meg. A tanfolyamra még mindig lehet jelentkezni a női tiktárságon, reggel 9 órától 1-ig.

Ma tiltakozó tüntetés lesz Debrecenben

A debreceni munkáspártok és a szakszervezetek elhatározták, hogy a leleplezett összeesküvéssel kapcsolatban ma, pénteken tüntetést rendeznek. Kifejezni kívánják tiltakozásukat az ellenforradalmi kísérletekkel szemben.

A demonstráció 10 órakor kezdődik mikor is egy negyedóra valamennyi üzemből és gyárból (a fagyos idő miatt kivételével) 15 percére megáll a munka. A szellemi munkások is részt vesznek a demonstrációban.

Jugoszlávia kéri Szlovéniát

London, jan. 16. (AFP) A jugoszláv kormány a külügyminiszter helyettesek elé terjesztett emlékiratban kéri, hogy Szlovéniát és a Stájerországgal határos szlovén vidékeket csatolják Jugoszláviához. A Jugoszlávia által kért területek 2600 négyzet km-t tesznek ki és mintegy 190.000 lako él itt. Ezen a területen lévő nagyobb városok Klagenfurt, Villach és Folkermart. (MTI)

A Köztársaság ünnepe

A Kis Újság értesítése szerint a köztársaság kikiáltásának emlékülennepét nem az évforduló napján február 1-én, hanem február 2-án, vasárnap tartják meg, mert az illetékes tényezők nem akarják, hogy az emlékülennep miatt szombatot megálljon a munka.

Sokszorosítás
 HURAY, Iparkomarc

Emléktáblával jelölik meg az ideiglenes kormány debreceni székhelyét

A „Siess, Adj, Segíts“ akció debreceni ünnepélyei napján, vasárnap délelőtt Molnár Erik néppolitikai miniszter a Pénzügyi palota színházfelőli oldalán emléktáblát fog felavartatni, az ideiglenes kormány ott székelésének emlékére. Ugyanaznap a Déry Múzeumban a Képzőművészek Szabad Szervezete helyi festőművészek képeiből tárlatot rendez. Ezalkalomból több fővárosi író fog előadást tartani.

Az Arany Bika RT a fenti jótékony célra a Magyar Művészek rendező bizottságához 100 forintot juttatott el.

A köztársaság kiállításának

Tavasszal újból erősebb ütemben megindul a hadifoglyok hazaszállítása

A magyar hadifoglyok hazaszállítása Oroszországból, a szovjet kormány előzékenysége folytán, már a békekötés előtt megindult. Augusztusól kezdve — akkor indult meg a tömeges hazaszállítás — összesen 17 ezer 83 magyar hadifogoly érkezett a debreceni hadifogoly-átvevő állomásra.

A hazaérkezett hadifoglyok között a debreceni és hajduimegyei-ek száma 500-ra tehető. A hadifoglyok között 700 női hadifogoly is volt. A legerősebb hónap szeptember volt, ekkor több mint 6000 hadifogoly tért vissza otthonába.

Ujabb értesülések szerint a hadifoglyok hazaszállítása a tavaszi idők beálltával újból erősebb méretekkel fog ötnyi és remény van arra, hogy sok ezer magyar hadifogoly tér vissza otthonába.

780 liter olajat lefoglaltak

A debreceni gazdasági rendőrség országúti ellenőrző rajzája során nagyszabású engedély nélküli ételolajszállítást lelelt a melynek vezetője Nagytóth Gyula nyulnak. A rajza során igazoltatták, majd előállították Beucsek István nagytóthi lakost, aki 350 liter ételolajat szállított két hordóban. A rendőrség néhány nappal később a megindult nyomozás során

újabb 430 liter olajat vett őrizetbe és megindult az erélyes vizsgálata annak tisztázására, hogy kik vonják el az ételolaj? Az már is bebizonyosított, hogy a nagymennyiségű ételolaj szappangyártásra, tehát ipari célra akarták igénybe venni. Az ügy kapcsolatban több őrizetbevétel várható. A gazdasági rendőrség nyomozói kiállították Nagytóth Gyulát.

A Független Ifjúság első ülése a Parlamenten

A Független Ifjúság debreceni szervezete szerdán délután ünnepélyes külsőségek között, nagy érdeklődéssel mellett tartotta meg első idejű ülést a parlamenten. A parlamenten (Dr. István főispán, pártelnökkel az élen jelen volt) a pártvezetőség számos tagja is.

Földes Vilmos elnök keresetlen szavakkal üdvözölte a megjelenteket és az új esztendőben új munkára hívta fel a tagokat.

A hallgatóság lelkes tapsai közepette emelkedett szóra Dr. István főispán, aki hangsúlyozta, hogy a magyar ifjúság széles tömege megtalálta a helyes utat akkor is, midőn a Független Kiszegző Párt mögé sorakozott. Rámutatott arra, hogy a politikai nevelés mellett az ifjúság legfőbb feladata a kulturális munka. Beszéde végén további eredményes munkát kívánt a Független Ifjúságnak.

Szigethy Károly, a Kinizsi T. E. elnöke visszajelentéssel vetett azokra a harcokra, melyeket a Független Ifjúságnak meg kellett vívnia. Szólt a jelen nehézségeiről és arról, hogy a Független Ifjúság elköveti szándéka, hogy továbbra is a magyar népi kultúra égő fátylóját. Szigethy Károly lelkes beszéde után Császár László nemzetgyűlési képviselő kifejtette, hogy nagy reményeket fűz az ifjúság további munkájához. Szólt az értelmiség szerepéről a magyar demokráciában; majd rámutatott a Független Kiszegző Párt és a Független Ifjúság egységének szükségességére. A pártvezetőségi tagok felszólalását sokszor szakította félbe a hallgatóság tetszésnyilvánítása. A beszédek követően Gál Gyula tartott igen tárgyilagos és tartalmas politikai beszámolót, majd Földes Vilmos elnöki szavaival ért véget a Független Ifjúság első idejű Parlamentje.

Változás a közellátási felügyelőség vezetésében

A közellátásügyi miniszter Nádorczy Miklós közellátási főfelügyelő, a debreceni és hajduvármegyei közellátási felügyelőség vezetőjét Satoralyaújfalvára helyezte át, az ottani közellátási felügyelőség vezetésére. A debreceni és hajduvármegyei közellátási felügyelőség új vezetője Hankóczy Ferenc közellátási főfelügyelő, aki eddig az északpesti, megyei közellátási felügyelőség vezetője volt.

Kerekes István közellátási felügyelő, a felügyelőség eddigi helyettes vezetője a közellátásügyi miniszter Veszprémben helyezte át. A minisztériumból érkezett rendelkezés szerint azonban további intézkedés Kerekes István jelenlegi állomáshelyén marad.

Letartóztatták az összeesküvés dicsőítéséért

A debreceni néppüzséség elkészítette a vádiratot Papp László Pacsirta-utca 15. szám a lakos ügyében. Papp László ez év január 8-án, amikor az újságok először hozták a Dálnoki Veress Lajos-féle összeesküvés híreit, többek előtt dicsőítőleg emlékezett meg az összeesküvésről és a tanuk szerint ezt mondta: „Nem lett volna baj, ha sikerül. legalább alakítottunk volna egy demokratikus kormányt.“ — A rendőrség a kihallgatása után szabadlábra helyezte Papp Lászlót. A néppüzséség a tanuvalloások során súlyosabbnak ítélte meg Papp László cselekményét, izgatás és bűntett feldicsőítése miatt emelt vádat. Ifj. Nagy Mihály, Cseke Ferenc, Hatvani Gábor, Antal Imre, Oláh László, Nagy István, Nagy Mihály stb. tanuk terhelő vallomást tettek. A néppüzséség újból letartóztatta Papp Lászlót és a fővárosi vizsgáló bizottságba helyezte.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1947 Jan. 17.

Mi történt Kisvárdán a West Orient textilkiállítás körül

A debreceni Népbíróság öttagú külön tanácsa csütörtökön Erdélyi Ferenc kisvárdai kereskedő bűnyűt tárgyalta, aki a West Orient textilkiállítás kapcsán azt a kijelentést tette Kisvárdán nagyobb tömeg előtt: „Ha nem intézkednek, egy távirat Miskolcra, itt lesz a munkásság és megismétlődik a miskolci eset.“ — A fővárosban Erdélyi tagadta a vádat. Előadta, hogy a West Orient a múlt év augusztus 6-án nagyobb mennyiségű textilárut küldött Kisvárdára eladás végett. A szakszervezet két textilkereskedőt javasolt az eladás lebonyolítására, de a West Orient nagymennyiségű árúját Fülöp György fűszer-, vegyes- és rövidárukereskedő kapta, akinek nem volt textilkereskedői iparjogviszonya. Emiatt a szakszervezet, községi jegyző, a vasmunkások bizottságban tömörülve, kimenek Fülöp György üzletébe, hogy kivizsgálják az ügyet, de az üzlet zárva volt. — Ezalatt ő a bizottság többi tagjával beszélt, de a neki tulajdonított kijelentést nem tette meg. A megjelent tanuk közül egy sem hallott semmit. A feljelentők és terhelő tanuk, Moskovics Hermann, Friedmann Antal nem jelentek meg a tárgyaláson, hanem orvos bizonyítványt küldtek be, hogy betegek. Bejelentés szerint viszont egyik tanu nem beteg, reggel is látták az állomáson. A Népbíróság dr. Deák Sándor néppüzsés indítványára elrendelte, hogy telefonon keresse meg a kisvárdai rendőrséget és rendőrorvos vizsgálja meg és állapítsa meg, beteg-e tényleg a két tanu; ha nem, akkor 200 forint pénzbüntetéssel sújta a meg nem jelent tanukat. A tárgyalást elapolta a Népbíróság.

Nagyobb felhozatal a piacon

Mióta a nagy hideg enyhült, észrevehetőleg nagyobb a piacárak felhozatala. Ha most végigmegyünk a piacon, leginkább a sok vörös- és fokhagyma ölik a szemünkbe, de majdnem ilyen nagy mennyiségben vannak az aszalalok a sárgarépa, petrezselyemgyökér és karalábé-halmok is. Sok a cékla, kevesebb a kelkáposzta és kevés a bab. — Tengerihering, tengeridarát, tormát és sáfrányt láthatunk még. Baromfi helyett, amelyből most nem számottevő a felhozatal, vadnyulat árusítanak. A gyümölcspiacot főleg az alma és citrom uralja, de felhozatal van még aszaltszilvából, dióbélből s egy-két helyen birsalmát és körte is találunk. A narancs egyelőre csak az árjelző táblán szerepel.

Az Ipartestületben

A kerékgyártó szakosztály tisztújítása során elnökké újból Sárkány Pált választották. Alelnök lett Vadon István, jegyző Molnár István, pénztáros Horváth István, ellenőrző Kolba László és Steiner Béla.

Csütörtökön a lakatos és timár szakosztályok tisztújítására került sor. A lakatos szakosztály elnöke Nagy Sándor, alelnöke Ottó Mihály és Posta István jegyzője Kiss Lajos lett.

A timár szakosztálynál a régi tisztikar maradt meg. Bekonszagi Imre elnöke és Nagy Albert alelnöke lett.

Hétfőn kerül sor a hentesek, fodrászok és kalaposok tisztújítására. Előreláthatólag február első felében fejeződnek be a szakosztályok tisztújítási és február végén kerül sor az Ipartestület közgyűlésére.

H I R E K

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság debreceni napjai

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság helyi vezetősége mindent elkövet, hogy a „debreceni napok“ valóban jelentős eseménnyel legyenek városunk kultúrelőéletének. Már a programot is úgy állították össze, hogy nem riadtak vissza semmilyen anyagi áldozattól. Így lehetővé vált hogy a legjobban fémjelzett szovjet filmek mellett Budapest és Debrecen legjobb szellemi képviselői tartassanak előadásokat a debreceni napok alkalmával. Az első, szombati nap legnagyobb eseménye minden bizonnyal a cannesi nemzetközi filmversenyen első díjat nyert gyönyörű színes film lesz, amelyet a fővárosban hónapokig szüntelenül forgattak a közönség változatosan lelkesedése és tetszése mellett.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Orosz Köre nagy érdeklődés mellett tartotta meg tegnap, f. hó 15-én első alkalú összejövetelét. Dombrovskij József névű orosz nyelvű bevezető előadása után megállapodtak abban, hogy a Kör minden szerdán délután 6 órakor összejövetelt tart az M. Sz. M. T. Vörös Hadsereg útja 49. sz. alatti helyiségében. Ugyancsak szerdán és hétfőn délután 5 órakor tartja meg óráit dr. Bilhari József a Társaság haladó orosz nyelvű tanfolyamán. A legközelebbi óra a „debreceni napok“ miatt kivételesen nem hétfőn, hanem kedden, 21-én lesz.

A Kossuth Lajos Diákkör vers- és rajzpályázatának eredményhirdetését a bíráló bizottság nagy száma miatt február 1-ig elhalasztotta.

A közellátásügyi minisztérium rendelete alapján a tehértartással felvett cselédek felvételét a beszoigáltatott tej a gazdálkodó állat beszoigáltatási kötelezettségbe beszámítható, de csak azoknál a cselédeknek, akik 1 kat. holdnál nem nagyobb szántóterülettel rendelkeznek. A beszámítási kérelmet a tehértartással felvett cseléd gazdája a beszoigáltatási kötelezettség nyilvántartó községi előjáróság előtt írásban terjesztheti elő. Városi Tanács.

Vadászok figyelmébe! A nagyerdői hajtó vadászatra jelentkező vadászok gyűlékezése vasárnap reggel 7 óra 30 perckor lesz az Augustia szanatórium előtt. Töltény osztás nem lesz. Mindenki megfelelő töltényről gondoskodjék. Vacsora a vadászat után este 6 óra 30 perckor lesz a Gambinus étteremben. A társas vacsorára jelentkezni lehet szombati déli 12 óráig Harmathy pénztárosnál. Mindenütt pontos megjelenést kér az Elnökség.

Imarend a Kápolna-utcai templomban. Péntek este gyertyagyújtás 4.10 óra istentisztelet 4.20 óra, hisztonoklat. Szombat: reggel 8 óra Hoid hirdetés, délután 4 óra, este 5.10 óra. Hétköznap: reggel 7 óra este 4.35 óra.

Betegség miatt felakasztotta magát az ajtófélfára Balogh László 69 éves biharnagybajomi lakos. Felesége beteg férje számára bort ment venni Berettyóújfaluba és ezalatt követte el az öngyilkosságot. Búcsúlevelet is hagyott hátra, amelyben azt írta feleségének: „kedves apódom és feleségem, nem vagyok már én ember, ezért végzek magammal.“

Elveszett egy szürke fehér nőstény macska. Megtalálót jutalmazom Miklós u. 2. „Apoló“ falatozó.

Komoly kereskedelmi vállalat, nagy forgalommal, óriási vevőkörrel privát kölcsönt, vagy csendes társat keres.

Igény: 60.000 — 80.000 forint.

Kelző biztosíték és magas hasznosítási garancia. — Megkeresés: „Elsőrangú Üzlet“ jegyére a kiadóba kérem



FRANKLING AZ ARANYBIKA ALATT

Kivágták és ellopták a fát két hold földön Hercz József Bellegelő 531. sz. alatti lakostól.

Elloptak értékes ruhaneműket Nagy Ferencné Timár u. 19. sz. alatti lakostól. A rendőrség elfogta a tettest a károsult alkalmaszítottja, Papp Zsuzsánna személyében, aki a lopott ruhák egy részét már értékesítette.

Elgázolta egy ismeretlen autó a Böszörményi úton Vadas Elek nyugalmazott tanítót. Koponyatöréssel szállították kórházba.

A debreceni vonaton ellopták Vastagh Lajos nyíregyházi kereskedő börtöndíj 3500 forint értékű ruhaneművel és más értékekkel.

Róti Lajos Boocky-kerti borkereskedő és gazdálkodó fegyverrejtés miatt került a bíróság elé. Megállapítást nyert, hogy a fegyvert régen beadta, csupán kis löszet és két ócska töltény volt a lakásán az ócska holmik között. A bíróság felmentette.

Szabadlára helyezte dr. Illyés Gábor vizsgálóbíró Varga József és ifj. és id. Illyés Mihály józsi lakosokat akik tuskózállítás közben összeszórtak a rendőrről és azt bántalmazták. Az eljárás azonban folyik ellenük.

Briost árult a feketepiacon vett lisztből. A gazdasági rendőrség megállapította, hogy Nyakas László többség, Hatvan utca 42. sz. alatti lakos fehér lisztből tej hozzáadásával a fennálló rendelkezések ellenére briost sütött és azt a feleségével árusította darabonként 50 fillérért. Nyakas és felesége kihallgatása során előadta, hogy még novemberben feketepiacon gyermekek kezébe adta 30 kg fehér lisztet, majd Nyakas favágásért is kapott kb. 20 kg. lisztet és ebből sütötték a kalácsot, amit úgy árusítottak hogy nem volt tudomásuk annak szabálytalan voltáról.

Előleget szabott ki fura ismeretlen férfi Tókosai Béla Péterfia díltől lakostól. A felvett 500 forinttal eltűnt és fát sem szállított.

GYÁSZROVAT

Özv. Szabó Lajosné Katona Eszter

82 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják gyermekei: Ilonka férjével Paczók Lajossal, Lajos feleségével Bakajsa Kornéllal, Margit, unokái: Olga férjével Huszti Ferencce, Ibolya, Zsuzsika, Öcsike, dédunokája: Ferike, testvére: Katona Lajos, valamint kiterjedt rokonsága. Lakás: Homok u. 11. Dankó tem. váll.

Özv. Diószeghy Istvánné és gyermekei mély fájdalommal tudatják, hogy a legjobb férj, apa, testvér, após, nagypapa

Diószeghy István földhírtokos

életének 58-ik, házasságának 26-ik évében övéért folytatott szüntelen munkás élete után visszaadta lelkét Teremtőjének. Temetése f. hó 17-én pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint.

Gyászolják még: sógornői, sógorai, násznai, nászasszonyai, kiterjedt rokonsága, ismerősei, valamint gazdátársai. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Behlen u. 59. Dankó temetkezési vállalat.

